
Kuidas sattusite Liibanoni ra-
huvalvemissioonile? 

Helenel: Ega ma seda kuidagi
väga pikalt ette ei planeerinud.
Mõte oli, et kunagi võiks missioo-
nil osaleda. Kuid kohe, kui ma soo-
vi avaldasin, oli olemas koht, mis
tuli täita ja ma võtsin selle hea
meelega vastu.

Rauno: See oli 2017. aasta algus,
kui mulle anti valik, kas minna Lii-
banoni rahuvalvemissioonile suvi-
se või talvise rotatsiooniga. Eelkõi-
ge Eesti ja Liibanoni ilma arvesta-
des valisin ma talvise rotatsiooni.
Kedagi missioonile meil minema ei
sunnita, see oli ja on kõigi enda va-
lida. Eelmise aasta novembri lõpus
jõudsimegi rühmaga Liibanoni.

Kui pikk on teenistus ja milli-
ne ettevalmistus missioonile
eelnes?

Helenel: Kaitseväes olen teeni-
nud alates 2016. aasta detsemb-
rist. Minu teenistuskohaks on
Ämari Lennubaas, kus minu töö

seisneb kaadrikaitseväelastele ja
ajateenijatele meditsiiniabi osuta-
mises. 

Juba liidetuna missioonirühma
koosseisu läbisin missioonieelse
väljaõppe koos Scoutspataljoni
kaitseväelastega Paldiskis. Lisaks
ka lahingkannatanu käsitlemise
õpe nii Ämaris kui kaitseväe ühen-
datud õppeasutuses. Käisime rüh-
maga ka Soomes kahenädalasel
väljaõppel, kus õppisin koos samal
ajal siia siirduvate Soome kaitse-
väe meedikutega. 

Rauno: Kaitseväes olen kokku
teeninud peaaegu viis aastat, sel
suvel saab viis aastat täis. 11-kuuli-
se ajateenistuse läbisin Kuperjano-
vi jalaväepataljonis 2013.–2014.
aastal ja seejärel ühinesin Scouts-
pataljoniga. Scoutspataljonis sattu-
sin pioneerirühma põhiliselt tänu
koolis õpitud teedeehituse erialale
– pioneeridel on ikka aeg-ajalt vaja
midagi ehitada või kaevata. Lisaks
oleme palju tegelenud lõhkamise
ja demineerimisega.  

Et lahingpioneerina missioonile
pääseda, on vaja edukalt teenida
ning näidata, et lõhkeainetega te-
gelemine ei ole probleem, sest
ohu korral on vaja tugevat närvi
ning vaimu. Seejärel tuleb rühma-
ga koos läbida missioonieelne väl-
jaõpe, mis kestab ligikaudu pool
aastat. Sõduritena pidime sõdimi-
se asemel õppima, kuidas rahu val-
vata ning tagada. Õppisime peami-
selt  patrullide läbiviimist, tegutse-
mist massirahutuste korral, medit-
siini ning läbisime Liibanonis kasu-
tatavate sõidukite tüübikoolituse.

Mida missioonil olek teie jaoks
tähendab? Palun kirjeldage
veidi oma argipäeva.

Helenel: Missioonil olek tähen-
dab mulle kindlasti uusi kogemusi.
Saame koos Iiri ja Soome kolleegi-

dega läbi viia ning osaleda erineva-
tel meditsiini väljaõppeharjutustel.
Siin Liibanonis olles pööratakse
suurt tähelepanu sellele, et ka ra-
huvalvamise käigus säiliks ja para-
neks lahingvalmidus. 

Minu igapäevane roll on tegele-
da rühmaliikmete terviseproblee-
mide lahendamisega ja viia läbi la-
hingkannatanutele antava esmaabi
väljaõpet. Väljaõpet viin läbi nii
Eesti rühmale kui ka vajadusel
Soome rühmadele. Lisaks osalen
tsiviil-militaar koostööprojektis,
mille eesmärk on tugevdada side-
meid kohaliku kogukonnaga. Selle
raames käin iganädalaselt kohali-
kus koolis lastele inglisekeele tun-
de läbi viimas.

Rauno: Missioonil olek tähen-
dab minu jaoks eelkõige mittehar-
jumuspärases keskkonnas oma

töö tegemist. Tuleb arvestada ko-
halike poliitiliste oludega, mis on
väga muutlikud ja võivad mõjutada
elanikkonna suhtumist meisse.
Kuna elame baasis mitmete erine-
vate rahvustega, siis on hea näha ja
kogeda, kuidas nad teevad sama
tööd, mida mina teen. On hea ko-
geda, et soomlased oma kultuurilt,
väljaõppelt ja elulaadilt meile väga
sarnased, mis teeb üksteisest aru-
saamise väga lihtsaks.

Argipäev kujuneb vastavalt päe-
vale sattuvatele tööülesannetele –
on argisemaid ja rahulikumaid
päevi. See sõltub ka sellest, kas me
oleme oma põhibaasis ÜRO tugi-
punktis 2-45 või väiksemas Liiba-
noni ja Israeli eraldusjoonel paik-
nevas ÜRO tugipunktis 6-50. 
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Kose Kultuurikeskus
N. 10.05 kell 18.00 kogupere-
film "Appi, ma kahandasin oma
vanemad"
kell 19.30 uus Eesti film "Portu-
gal"
Piletid Piletimaailmas ja koha-
peal 4/3 eurot.
T. 15.05 kell 19.00 Kose
 Gümnaasiumi muusikal
 "KõikKoosMe"
Tasuta!
L.19.05 kell 18.00 Tantsuan-
sambel Sõprus kevadkontsert
"Kui Kungla rahvas". Pilet 5€
kohapeal
R. 25.05 kell 18.00 kontsert-
aktus "40 aastat Kose Muusi-
kakooli"

Kose Päevakeskus
9.mai kell 12.00 Head Emade-
päeva! Hooaja viimane kohvik
kell 13.30 vererõhu mõõtmine
15.mai INKOTUBA kell 11.00
Ardus ja 12.30 Kosel
20.mai Seeniortantsu päev
Kuusalus
Teade: Valgevenesse sõitjate
passe ja pilte ootan hiljemalt
17. maiks. Kiirusta! Viisa!

Oru Külakeskus
11.05 17.00 Kose valla õpilas-
tööde näituse avamine
!8.00 Kose valla Emadepäeva
kontsert
16.05 19.00 Kose valla mälu-
mängude finaal
22.05 12.00 Eakate klubi "Hõ-
belõim"
20.05 12.00 Kalligraafia algaja-
tele. vanus 6-99
Registreerumine orukulakes-
kus@kose.ee

Ravila mõis
9.05. Keraamika õpituba kell
19.00
23.05. Klaasvitraaži õpituba
kell 19.00
19.05. Muuseumiöö 
"Öös on pidu"
kell 20.00 -24.00
tasuta ekskursioonid, avatud
öökohvik
26.05. Ravila laulu- ja tantsu-
stuudio
KEVADKONTSERT kell 14.00
(tasuta)

Juunis tulemas: 
LASTE LAAGER 

“Väike kool annab 
õpetamiseks väga 

head võimalused..”

Sandra Järv 
õpetaja

tulemas

KOSE KUTSUB KÜLLA * TUBLID NOORED *MADLID 30! * HARJUMAA LAULULAPS 

Otse missioonilt andsid Kose
 Teatajale intervjuu nooremveebel
Helenel Karu Männimäelt ja seer-
sant Rauno Savolainen Nõravalt.
Mõlemale on Liibanon esimeseks
missiooniks.

KOSE VALLAVALITSUS
Kodanike vastuvõtt 

Kosel Hariduse tn 1 toimub
E, K, N 08.00 - 17.00

T 08.00 - 18.00
R 08.00 - 13.00

Ardu Teeninduspunkt Ardus
Kesk tee 6

avatud iga kalendrikuu 
teisel ja neljandal
T 14.00-18.00
K 9.00-12.00
R 8.30-12.30

Telefon: +372 6339 300
E-post: vald@kose.ee

Koduleht: www.kosevald.ee

Liibanonis valvavad rahu
ka Kose valla inimesed

Nooremveebel
 Helenel Karu 
Vanus: 47 aastat
Auaste: nooremveebel
Ametikoht: rühma õde
Teenistuskoht Eestis: 
Ämari lennubaas, õhuvägi 
Teenistuskoht missioonil: jalaväe-
rühm Estpla-24, Eesti kaitseväelaste
kontingent Liibanonis, ÜRO Liibanoni
rahuvalvemissioon UNIFIL
Elukoht: Männimäe, Oru küla, Kose
vald
Haridustee: Türi näidissovhoostehnikum, Tartu Meditsiinikool 
Mitmes missioon: esimene
Missiooni viibimise aeg: november 2017 – mai 2018

Seersant 
Rauno Savolainen
Vanus: 26 aastat
Auaste: seersant
Ametikoht: lahingpioneer
Teenistuskoht Eestis: lahingtoetus-
kompanii, Scoutspataljon
Teenistuskoht missioonil: jalaväe-
rühm Estpla-24, Eesti kaitseväelaste
kontingent Liibanonis, ÜRO Liibanoni
rahuvalvemissioon UNIFIL
Elukoht: Nõrava, Kose vald
Haridustee: Oru põhikool, Kose gümnaasium, Järvamaa kutseha-
riduskeskus (teedeehitus)
Mitmes missioon: esimene
Missiooni viibimise aeg: november 2017 – mai 2018

Öö vastu 23. aprilli oli täis tulesid
ja müstikat: möödus 675 aastat Jü-
riöö ülestõusust. Sel puhul süttisid
üle Eesti mõttelises inimketis tõr-
vikud.

Aktsiooni „Kuni su küla veel
elab...” algatasid Kaitseliit, Pärnu
muuseum, Eesti Maaelu Muuseum

ja SA Virumaa Muuseumid ning
selle käigus liikus Paide vallitorni
juurest alguse saanud tulekett nel-
jas suunas üle Eesti.

Kose valda anti märgutuli Kui-
metsa poolt. Meie valla esimese
tõrviku süütas maakonna piiril val-
lavanem Merle Pussak.

„Kuni sul küla veel elab...” tõi tee-
dele Habaja, Äksi, Alansi, Viskla, Ka-
navere ja Oru kandi inimesi, samuti
Kirilinnu tantsijad ja kaitseliitlased.

Kanaveres, Jüriöö ülestõusu
mälestuspaigas, toimus ka väerii-
tus, kus šamaan Errol Vares õnnis-
tas leiba ja allikavett ning loitsis

eestlastele jõudu iseolemiseks.
Kose valla poolne koordinaator

Margit Eerik tänab kõiki, kes leid-
sid eneses pühapäeva hilisõhtul
jõudu ja soovi tõrvikuga teele tulla.
Meie kandi külad on elus!

Anne-Mari  Alver

Vallavanem süütas märgutule
Kadri Põlm

Evelyn.Tatsi@stkinnisvara.ee

 +(372) 555 15�299

Majade, korterite

professionaalne

müük ja uuekodu ostmine.



Harjumaa Laululaps 2018 toimus
20.-21.04 Kose Kultuurikeskuses

Igas vanuserühmas (3-4, 5-6, 7-9,
10-12, 13-15, 16-18) autasustati
kolme parimat, nii poiste kui ka
tüdrukute arvestuses. Peale esi-
kolmiku valiti välja ka üheksa solis-
ti, kes pääsevad edasi Laulukarus-
sellile. Saated jõuavad eetrisse ala-
tes jaanuarist 2019. Meie vallast
pääses laulukaruselli Uku Erik Ni-
kitin.

Lauljaid hindas ETV ptodutsent
Kadi Katarina Priske, dirigent ja
hääleseadja Kuldar Schüts ning
muusikaõpetaja Hedi-Kai Pai.

Kose valda esindasid Laululapse
võistlusel

Beril Tuttelberg (õp. A. Juhan-
son)

Romet Piip (õp. A. Juhanson)
Uku Erik Nikitin (õp. A. Juhan-

son)
Kristiina Veinberg ( õp. A. Vein-

berg)
Robin Metsis (õp. A. Kruuse)
Lisanne Jaago (õp. T. Steinberg)
Keily Kokkar (õp. T. Steinberg)
Karmen Tarre (õp. E. Tarre)
Ken Metsis (õp. K. Sild)
Liisbet Estra (õp. E. Toodo)

Kõigi lauljate tase oli ja on vanuse-
rühmades ühtlaselt kõrge.  Pea
igas vanusegrupis osales 30 lauljat

ning saalis viibijad said  ilusa kont-
serdi osaliseks. Kadi Katarina Pris-
ke sõnul olid esinejad väga musi-
kaalsed, tõeliselt toredad ja äge-
dad väikesed artistid. Nii mõnigi
väike esineja astus lavale ja saal sai
sära täis.

Kindlasti tuleb ära mainida, et
palju kiideti meie maja heli-ja val-
gustehnikuid, Kaspar Karnerit,
Meelis Tinnot ning abilisi Ergo Olli
ja Ken Metsist  kes puldis ja laval
kahe pika päeva jooksul suure töö
ära tegid.

Ning loomulikult suur tänu
Gerli Turmannile, Meeli Tõnis-
maale ja Margit Eerikule, kes oma
õla alla panid ning oma energiaga

selle sündmuse nii meeldivaks ja
sujuvaks  muutsid.

Kerl i  Si ld

Harjumaa üks suuremaid üritusi, Harjumaa Laululaps, toimus see-
kord Kosel. Kahe päeva jooksul saabus valdadest ja linnadest  Kosele
ligi 200 solisti vanuses 3-18 aastat. 

Pidu hakkab, pidu hakkab! Suur
juubel on tulekul! 

Kose muusikakool kutsub Sind
ühiselt meenutama kõigi kaunite
lugude algust – me tähistame oma
40. lennu juubelit ning ootame
Sind väga sellel osalema. 

Tule ja tuletame koos meelde
aegu, mil õpetajad istutasid meis-
se, noortesse inimtaimedesse har-
moonia esimesi algeid. Aegu, kui
väikesed sõrmed õppisid nõudli-
ke, kuid kannatlike õpetajate hoo-
le all manama pillidest esile esime-
si helisid.

Reedel, 25. mail kell 18:00 toi-
mub Kose kultuurikeskuses (Hari-
duse 2, Kose) Kose muusikakooli
40. aastapäevale pühendatud suur

kontsert-aktus. Tulge kõik - endi-
sed ja praegused õpetajad, õpila-
sed, vilistlased, sõbrad, sugulased,
melomaanid - meenutame koos
meie kõigi kaunimate lugude al-
gust, esimesi noote meie eluteel! 

Pidu jätkub kultuurikeskuse väi-
keses saalis avatud lavaga. 

Kontsert-aktus on kõigile tasu-
ta, kuid järelpeole registreerimi-
seks tuleb tasuda 10 eurot Kose
valla arveldusarvele
EE872200001120132608 märk-
sõnaga „muusikakool 40“. Alates
20. maist on tasu 15 eurot!

Ära unusta, 25. mail kell 18, täp-
sem info tulekul. 

Kohtumiseni! Meie ootame! 
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Kose Vallavolikogu istung
06.04.2018 kell 15.00
Toimus Kose Vallavolikogu üheteistkümnes korraline istung. Istungit
juhatas volikogu esimees Uno Silberg.

Istungist võtsid osa Kose Vallavolikogu liikmed: Ain Allas, Aivar Pohlak,
Alvar Kasera, Annely Tisler, Andres Õis, Astrid Ojasoon, Eero Leedmaa,
Janno Jõffert, Kalle Pormann, Margit Mikk, Mirko Kiison, Ott Valdma, San-
der Prits, Siim Pohlak, Tiit Mae, Tiiu Jalg, Timo Nikitin. Puudus Ruttar Roht

Otsusega nr 54 otsustati Kose vallale kuuluvate kinnistute koorma-
mine isikliku kasutusõigusega Elektrilevi OÜ kasuks.

Otsusega nr 55 anti MTÜ Loodusmaa kasutusse vallavara Harmi
õpipaigas.

Otsusega nr 56 anti Zoege von Manteuffeli nimelisele Sihtasutusele
kasutusse vallavara Harmi õpipaigas.

Otsusega nr 57 anti Kose Vallavalitsusele nõusolek vara tasuta ka-
sutamise lepingu sõlmimiseks Kose Laskespordiklubi MTÜ-ga Hari-
duse tn 2 ruumide kasutamiseks ja avalikult kasutatava lasketiiru väl-
jaehitamiseks.

Toimus Kose valla teede ja tänavate teehoiukava aastateks 2018-
2021 eelnõu esimene lugemine. Eelnõu suunati teisele lugemisele.

Otsusega nr 58 võeti varalisi kohustusi seoses riigihangete algata-
misega ja hangetest tulenevate hankelepingute sõlmimisega vallalehe
„Kose Teataja“ levitamiseks, haljastuse teostamiseks Kosel ja Kose-
Uuemõisas, teede talihooldustööde teostamiseks ja hallatavatele asu-
tustele toiduainete ostmiseks.

Toimus Kose valla põhimääruse esimehe lugemine. Eelnõu suunati
teisele lugemisele.

Toimus Kose Vallavolikogu töökorra esimene lugemine. Eelnõu suu-
nati teisele lugemisele.

Üldinformatsiooni korras toimus mitmeid sõnavõtte ja arutelu Har-
mi kooli teemal.

Järgmine Vallavolikogu istung toimub 26.04.2018 kell 15.00.

Kose Vallavolikogu istung
26.04.2018 kell 15.00
Toimus Kose Vallavolikogu kaheteistkümnes korraline istung. Istungit
juhatas volikogu esimees Uno Silberg.

Istungist võtsid osa Kose Vallavolikogu liikmed: Ain Allas, Aivar Poh-
lak, Alvar Kasera, Annely Tisler, Astrid Ojasoon, Eero Leedmaa, Janno
Jõffert, Kalle Pormann, Margit Mikk, Ott Valdma, Sander Prits, Siim
Pohlak, Tiit Mae, Tiiu Jalg, Timo Nikitin, Ruttar Roht. Puudusid Andres
Õis ja Mirko Kiison.

Otsusega nr 59 kinnitati Sihtasutus Kõue Varahalduse põhikiri.
Tehti ülevaade 2018 I kvartali eelarve täitmisest.
Otsusega nr 60 otsustati Kose vallale kuuluvate kinnistute koorma-

mine isikliku kasutusõigusega Elektrilevi OÜ kasuks.
Protokollilise otsusega nr 1 anti Keskkonnaametile seisukoht toetada

maavara kaevandamise loa HARM-050 pikendamiseks ühe aasta võrra.
Otsusega nr 61 kinnitati 2018. aasta kaasava eelarve rahvaküsitluse

tulemused.
Otsusega nr 62 kinnitati Kose valla Aasta Ema.
Otsusega nr 63 võeti varalisi kohustusi, so lubati sõlmida lauaarvu-

tite liisingleping vastavalt hankele.
Otsusega nr 64 määrati Oru mõisa kinnistu kaasomandi valdamise

ja kasutamise kokkuleppe põhitingimused.
Otsusega nr 65 otsustati võõrandada Oru mõisa kinnistu enampak-

kumisel alghinnaga 5000 eurot. Enampakkumine kuulutatakse välja
peale kaasomandi kokkuleppe notariaalset kinnitamist.

Otsusega nr 66 otsustati omandada Kose vallale mõtteline osa Ar-
du, Kesk tee 6 kinnistust.

Toimus Kose valla teede ja tänavate teehoiukava 2018-2021 teine
lugemine. Teehoiukava kinnitati määrusega nr 21.

Toimus Kose valla põhimääruse teine lugemine ja esitatud muuda-
tusettepanekute hääletamine. Kose valla põhimäärus kinnitati määru-
sega nr 22.

Toimus Kose Vallavolikogu töökorra teine lugemine ja esitatud muu-
datusettepanekute hääletamine. Kose Vallavolikogu töökord kinnitati
määrusega nr 23.

Toimus Kose Vallavalitsuse töökorra esimene lugemine. Eelnõu
suunati teisele lugemisele.

Otsusega nr 67 kinnitati Kose Vallavolikogu aseesimeheks Tiiu Jalg.
Otsusega nr 68 kinnitati Kose Vallavolikogu hariduskomisjoni esi-

meheks Uno Silberg ja aseesimeheks Ain Allas.
Otsusega nr 69 kinnitati Kose Vallavolikogu kultuurikomisjoni esi-

meheks Tiiu Jalg ja aseesimeheks Sander Prits.
Otsusega nr 70 kinnitati Kose Vallavolikogu esindajaks Harjumaa

Omavalitsuste Liidu volikogu koosseisu Uno Silberg ja tema asenda-
jaks Tiiu Jalg. Vallavalitsuse esindajaks kinnitati Merle Pussak.

Otsusega nr 71 lubati Kose Vallavalitsusel toetada kohalikku kogu-
konda 2000 euroga mänguväljaku ostuks Oru külas.

Järgmine volikogu korraline istung toimub 25.05.2018 Kose Kultuu-
rikeskuse väikeses saalis.

Täpsem ülevaade volikogus toimunud aruteludest ja hääletamisest
koos vastuvõetud otsuste ning määrustega on kättesaadav valla vee-
bilehelt kosevald.ee.

Väljaandmist korraldab: Läänetasandiku OÜ
Toimetaja: Anne-Mari Alver, 52 18 439

Kujundaja: Margus Leibak
Kaastöid ja reklaamisoove ootame aadressil:

koseteataja@gmail.com

Pidu hakkab, pidu
hakkab! Suur
juubel on tulekul!

KOSE VALLAVALITSUS TEATAB:

05. aprillil 2018 algusega kell 16:00 toimus Kose vallamajas (Hariduse
tn 1, Kose alevik, tel 6339300) Kolu küla AASPÕllU kinnistu detailpla-
neeringu avalik arutelu. Avalikust arutelust osavõtjad jäid osaliselt esi-
tatud vastuväidete ja ettepanekute juurde, kuid otsustati jätkata läbi-
rääkimisi planeeringualalt tulevate võimalike kahjulike mõjude leeven-
dusmeetmete täpsema määratlemise osas. Detailplaneeringu mater-
jalidega on võimalik tutvuda Kose valla veebilehel: 
http://www.kosevald.ee

Harjumaa Laululaps 2018 tulid mitmed võidud Kose valda:
5-6. aastaste poiste arvestuses
3. KOHT ROMET PIIP (õp. Anneli Juhanson)

7-9 aastaste poiste arvestuses
1. KOHT UKU ERIK NIKITIN (õp.Anneli Juhanson)

10-12 aastaste poiste arvestuses
2. KOHT ROBIN METSIS (õp. Anne Kruuse)

16-18 aastaste poiste arvestuses
2.KOHT KEN METSIS (õp.Kerli Sild)
Palju õnne!



14. aprillil tähistas tantsurühm
"Madli" oma 30. sünnipäeva ja see-
nioride rühmal "Linda" täitus 10
tantsuaastat.

Millega tähistavad tantsijad oma
pidupäeva? Otse loomulikult tant-
suga! Ja mida kingitakse sünnipäe-
valastele? Külalised on ju samuti
tantsijad – rahvatantsurühmad
Orust, Ardust, Kose -Uuemõisast,
Koselt ja Randverest. Ja kõik on
tulnud oma parimaid soove väljen-
dama ikka kaunite tantsudega. Nii
ongi kokku pandud suurepärane
kontserdikava.

Avaakordiks on üllatus – laval
allalastud ekraanil näeme aatriu-
mis istumas kaht kikilipsuga "här-
rasmeest" (Maie Kuuseoja ja Anne
Jeedas), kes väärikalt trepist tõus-
tes avavad saaliukse ja kutsuvad
kõiki külalisi peost osa saama.

Järgmisel ekraanipildil näeme
naerusuist Olga Seppa, esimest
naisrühma õpetajat. Vaikusehetk
ja luuleread Reet Suurkaselt:
"Tunde tasa lööb aegade kell, jääb
järele mälestus hea ja hell... Süüta-
me küünla meie esimese tantsu-
õpetaja Olga ja ja meie seast lah-
kunud tantsijate mälestuseks."

Ekraan tõuseb üles ja laval ongi
Madlide rühm, et esitada eesti au-
torite Tiiu Aasa, Kadi Pärnitsa ja
Kristjan Toropi seatud esimest
tantsutsüklit. Humoorikale "Kup-
parimuorile" järgnevad õhulis-
lendlevad "Valsitants" ja "Liblika-
valss", kus hingestatus ja kergus
tuleb jalgadest silmadesse ja süda-
messe. Ja siis suurepärane ilmekas
"Kangakudumine", mida saadab
Karin Sarapuu akordionil ja naisan-
sambel Kanarbik.

Madlid saavad korraks hinge
tõmmata ja esineb ansambel Ka-
narbik Mall Klaasi juhendamisel,
kõlab Heldur Jõgioja "Rukkilill”,

Kortsutaltsutajad ja Karin Sarapuu
viivad meid Kolumbiasse ja Capri
saarele. Tantsurühm Kirilind kos-
titab "Nõianeitsiga" Kadri Tiisi ju-
hendamisel.

Ja tõelist rõõmu jagub kogu ka-
hetunnise kontserdikava iga esine-
ja ja iga pealtvaataja silmadesse ja
südamesse, sest kordamööda ol-
lakse ju esinejad ja pealtvaatajad
ning esireas istuvad endised Mad-
lide tantsijad, kes küll eemale jää-
nud, aga hinges ikka veel tantsu-
tuld kannavad.

Seeniortants on pärit
Saksamaalt
Kui ekraanile tuleb Madli pildial-
bum, on jälle rõõmsat äratund-
mist, meenuvad pikkade aastate
esinemised vihmas ja päikese, ko-
dus ja kaugemal.

Madlide algatatud on ka Harju-
maa seeniortantsude pidu, kus
algul osales vaid 5 rühma, aga nüüd
on neid juba 14. Seeniortants on
väga levinud ja alguse saanud Sak-
samaalt.

Mullu käisid Madlid koos nelja
Kose-Uuemõisa ja kahe Oru tant-
sijaga Klaipedas festivalil Ja nüüd
tantsitaksegi Saksa, Rootsi, Iisraeli
ja Hispaania tantse, kus iga tantsu-
figuur esitatakse ülima täpsuse ja
hingestatusega. Rahvas elab tor-
miliselt kaasa ja "Viva Espana" plak-
sutajad näikse lausa lõunamaala-
sed olevat.

Seeniorirühmm Linda esitab
"Abruka valsi" ja Saksa "Mathilde"
ringtantsu, Randvere Kobarake
tantsib juhendaja tantsude autori Ivi
Talimäe "Ketramist" ja "Pihlapuud".
Lavale jõuavad Oru tantsumem-
med, juhendaja Marika Tuttelberg,
kantrisugemetega "Suur ruut" on
hoogne ja kelmikas. Ardu rühma
"Läänemere lained" (Laine Koro-

nen) paneb lausa kaasa õõtsuma.
Kortsutaltsutajate hoogsas esi-

tuses kõlavad Arved Haugi "Man-
nekeen" ja Rai Evansi "Ei me ette
tea".

Kontsertkava on jõudnud Mad-
lide viimase tantsutsüklini. Mis on
hingest tulnud, see ka läheb hinge,
tantsijatele elatakse kaasa tänulike
aplausidega – nii "Veerekese pääl",
"Ma tahaksin kodus olla", "Krakov-
jakk" ja "Ajaring" on mitte enam
sooja, vaid lausa tulise vastuvõtu-
ga.

Ja siis järgnevad tänud ja õnnit-
lused.

Kiidu- ja tänusõnade
tulv
Kaks sünnipäevalaste rühma rivis-
tuvad lava ette ja nüüd aeg öelda
kiidu- ja tänusõnu meie peo suur-
imale tegijale – proua Malle Lam-
basaarele, ehk nagu kõik tantsijad
ütlevad MEIE MALLELE, kes on
mõlema tantsurühma imeline juht
– alati heatujulise ja teotahtelisena
on ta tantsulusti ka kõikidesse
tantsijatesse süstinud.

Malle ise jääb nagu alati tagasi-
hoidlikuks ja ütleb, et üksinda ei
suuda keegi midagi ära teha, alati
on ta tunnetanud nii valla kui tant-
sijate toetust.

Meie Malle oskab tänulik olla –
lilled, tänukirjad ja kallistused abi-
listele ja külalistele, vallavalitsusele
ja kultuurikeskuse rahvale, kaup-
lus "Puruvanale" jalillepoodidele,
pillimeestele... Kõigile, kes on
andnud oma panuse meie valla
tantsukultuuri.

Järgnevad külaliste tervitused ja
kohvilaud. Aga ega tantsijad läbe
kohvilauaski istuda, lõbus ühine
tantsutrall jätkub edasi. 

Helina Alver
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„Naiskodukaitse Kose jaoskond tänab
kõiki vallakaaslasi, kes leidsid võimalu-
se sinilillekampaanias osaleda. Täname
kõiki, kes ostsid sinilillemärgi, käepaela
või muu sinililletoote. Täname kõiki, kes
kandsid sinilillesümboolikat ja avaldasid
nii oma tänu neile, kes kaitsevad rahu,”
ütleb Kose jaoskonna esinaine Tähti
Marjamäe.

Kose jaoskonna naiskodukaitsjad kogusid koostöös

valla raamatukoguhoidjate, õpetajate, ettevõtjate ja pal-
jude teiste abiga üle 836 eurot. 

Eesti Vigastatud Võitlejate Ühing toetab kogutud an-
netustest vigastatud veteranide ja nende lähedaste
taastusravi, spordi- ja õppetegevust. Lisaks toetab
ühing taastusravi valdkonna tugevdamist kogu ühis-
konnas, sest nii saavad paremat tuge ka meie vigasta-
tud võitlejad. 

Kose vallas sai sinilillekampaania raames kohtuda
naiskodukaitsjatega Konsumi kaupluses. Suur aitäh nii

COOPi juhtkonnale, Konsumi töötajatele kui ka kõigile
neile, kes sel päeval sinille ostsid.

Naiskodukaitsjad osalesid ka ühel Kose Vallavoliko-
gu istungil ja kohtusid vallavanem Merle Pussakuga.
Siinkohal tänud kõigile neile, kes ostsid sinilille ja selle
uhkusega rinda kinnitasid – head tahet ei vääranud ka
sularaha puudumine, sest vallavanem oli eelnevalt
münte varunud ja pakkus soovijatele „laenukassat”.

Anne-Mari  Alver

Ingrid Kuusk

Madlid ja Lindad
tantsimisest ei väsi

Sinililled on Kose 
vallas popid

Kadri Põlm

Kose jaoskonna
naiskodu kaitsjad

Maila Savi ja 
Kaja-Marit Mander

Kose Konsumis 
sinililleüritusel.



Ma ei oleks aga ealeski uskunud, et
leian kõik selle, ning veel enamatki,
just pisikesest Harmi Õpipaigast. 

Miks siiski peaks nii lapsed, aga
ka õpetajad, tulema just meie juur-
de?  

1. Päriselt võimalik individuaal-
ne lähenemine, mitte vaid hall
unistus või sõnakõlks – väikeses
klassiruumis on õpetajal kõik või-
malused, et märgata iga lapse eri-
pärasid ning andekust ja vastavalt
sellele koostada tunnikavasid, pak-
kuda ülesandeid ning kasutada so-
bilikke meetodeid.  

2. Lapsed, kes ei karda rääkida,
vastata, eksida ja seeläbi õppida –
minu esimesel tööpäeval Harmis
olin ma üllatunud, kui julged ja vah-
vad suhtlejad on meie kooli õpila-
sed. Nende jaoks ei ole mingi
probleem analüüsida, argumen-
teerida ning oma seisukohtade
eest seista, veel enam aga oskavad
nad õpetaja abil iga kogemuse õpi-
võimaluseks pöörata.

3. Maja, millel on tohutu ajalugu
ja võimas iseloom – kriuksuvad
puitpõrandad, soojad ahjud ning
värvilised seinad loovad sooja ja

sõbraliku õhkkonna, millesse on
raske mitte kiinduda juba esimesel
kohtumisel Harmi mõisaga. 

4. Mõisapark otse muinasjutust
– lisaks sellele, et aknast avaneb
imeline vaade ja kooliõues ei ole
haisugi liiklusmürast (kuuleb hoo-
pis linnulaulu ja loodushääli), on
see ka ideaalne koht, kus viia läbi
õuesõpet või aktiivset pikapäeva-
rühma.

5. Vabadus meetodite ja kesk-
konna valiku osas – väikese grupi
suur eelis on see, et õpetajal on va-
badus ning võimalus traditsioonili-
sest õppest kõrvale astuda ja õp-
pepäevasid projektide, õues õppi-
mise ja muu sarnasega vürtsitada.

6. Võimalus muuta haridus-
maastikku lapsesõbralikumaks,
kogukonnakeskseks ning igati ilu-
samaks – õpetajal on võimalus
osaleda Harmi Õpipaiga kujune-
mise protsessis ning tänu väikesele
kollektiivile saab olla otsuste tege-

misele lähedal.
7. Põnev väljakutse liitklasside

näol – liitklassi õpetamine on liht-
salt midagi nii palju keerulisemat,
aga ka põnevamat ja vaheldusrik-
kamat, kui tavaklassi õpetamine.

8. Õpilased ja kolleegid, kes ju-
ba esimesel tööpäeval sind kui pe-
reliiget näevad – õpetajate toas
veedetud aeg on kui kvaliteetaeg
lähedaste seltsis ning pikapäeva-
rühm lastega tundub pigem kui lõ-
bus ajaviide, mitte töökohustus!  

Põhjuseid, miks Harmi Õpipaik
on ütlemata tore ja kaasaegne,
võiksingi ilmselt loetlema jääda,
seega kui antud põhjused ei tundu-
nud veel veenvad, tule meile jul-
gelt külla – vaatame uhket mõisa-
hoonet, pakume tassi teed ja rää-
gime juttu. Tule ja veendu, et need
siin ei ole vaid ilusad sõnad, vaid
meie igapäevane reaalsus Harmis!  

Sandra Järv

Lavale astub tänavu ligi 10 artisti,
kellest tuntumad on Karl Madis
koos ansambliga Karavan, legen-
daarne Terminaator, tantsubänd
Patune Pool, lauljatar Renate, eks-
klusiivselt 15. sünnipäeva puhul
vaid mõneks suveõhtuks taasühi-
nev tüdrukutebänd Nexus. Eri-
kontserdi annab Koit Toome, kel-
lega laval liitub lauljatar Sarah, sest

lisaks Koidu lugudele, kõlavad jaa-
niõhtul 90ndatel tuuritanud menu-
bändi Code One suurimad hitid. 

Esinejatele järgneb öödisko vii-
mase 30 aasta parimate lugude-
ga.Tegemist on terve pere peoga
ja väravad avatakse 22. juunil juba
kell 18, päris alguses ongi mõeldud
programmis emade ja väiksemate
laste peale, kellele on erinevad põ-

nevad võistlused. Lastele on ava-
tud ka tasulised atraktsioonid, ala-
tes batuudist kuni minifarmi män-
gumaani. Riiast on suurematele
adrenaliinisõpradele taas kohal
ekstreemne katapult ning erine-
vaid atraktsioone on Kose Jaanitu-
lele veelgi oodata.Pidulisi ootab
suur kohvikute ja tänavatoidu ala,
kus palju erinevaid grillmeistreid ja

toidupakkujaid ning puhkamiseks
sajad isekohad laudade taga. Toi-
muvad ka traditsioonilised jaani-
mängud ja võistlused alates köie-
veost kuni õllekasti hoidmiseni.
Õhtut juhivad Siim Pohlak ja Sulo
Särkinen.Kose Jaanitule piletid on
hetkel hinnaga 17 eurot eelmüügis
Piletilevi müügikohtades ja kodu-
lehel www.piletilevi.ee  

Tervisepäev Ardus
21. aprillil toimus Ardus tervisepäev, mille viis läbi MTÜ Ardu Huvikes-
kus, toetas Kose vald. Tegevus oli osaliselt rahastatud “Rahvastiku ter-
vise arengukava 2009-2020 vahenditest”.

Sirje Saulepi juhendamisel toimus tervisematk, mille jooksul kuuldi
kohaliku eluga seotud lugusid möödunud aegadest. Kell 13 alustasime
heitevõistlusega „Ardu kirves“, kus osalejad heitsid kivikirveid. Võisteldi
kolmes vanusegrupis: kuni 15-aastased lapsed, naised, mehed. Sel aastal
said auhinna Elis Kannik, Ken-Maikel Valdma, Tiia Koronen ja Mikk Vald-
ma. Pärast heitevõistlust oli soovijatel võimalik MTÜ Okyjumpi trennis
osaleda. Täiskasvanud olid arglikud, lapsed seevastu väga aktiivsed. 

Oli vahva päev ning hea on teada, et ka järelkasv on olemas. 

Talgupäev Ardus
Võtsime osa „Teeme ära!“ algatusest. Meie tegime 29. aprillil ära! 

Pühapäeval kogunesid vahvad talgulised Ardu kooli sisehoovi, kus
asub noorteõu, mille rajamist alustati juba 2009. aastal. Tol ajal oli tegi-
jateks Ardu 4H Noorteklubi, Ardu Kool ja Kõue vald. Tänagi on aktiivsed
need samad inimesed. Lammutasime lava, korrastasime mänguväljakut,
päikesepaisteliste ilmade saabudes ootavad värvimist veel uued „lauad“
ja vanad pingid. Koos Ardu kooliga teeme värvimistööd ka ära! Kehakin-
nituseks pakuti sooja teed ja kaneelisaiu. Saime oma toimetustega valmis
just siis, kui vihma sadama hakkas. Oli vahva!

Veelkord aitäh sulle, kes sa tulid ja abiks olid! 

Nõidade pidu Ardus
30. aprilli õhtul kogunesid Ardu noorteõue väikesed ja suured nõiad.
Üheskoos heisati lipp, loitsiti lõke põlema, selgitati välja tugevaim nõid,
lennati luudadega, tantsiti ning küpsetati lõkkel vorsti ja vahukomme.
Nõiad kogunevad taas järgmisel aastal. Aitäh kõigile, kes andsid peo lä-
biviimisel oma panuse!

Natal ja Li i t

Kohtumine 
Erki Savisaarega
Reedel 20. aprillil vas-
tas „Hõbejuus“ külla-
kutsele Riigikogu 13.
koosseisu saadik ja
Eesti Keskerakonna
liige Erki Savisaar.

Külaline selgitas küsimusi
parlamendi ja valitsuse töö ja
töökorralduse kohta. Ikka need
üha korduma kippuvad, ärrita-
vad küsimused riigikogu liik-
mete arvu ja nende kõrgete
palkade kohta. Viimasele küsimusele vastati konkreetselt ja argumen-
teerimist välistavalt.

Küsimuse all oli riigikogu tühi saal istungite ajal, kui kohal ei ole pres-
si ja ka infotundide ajal, kui press on kohal, on saalis vaid üksikud ini-
mesed. Ükski riigikogu liige ei jõua kõigi küsimustega kursis olla, iga-
ühel oma kindel spetsiifiline ala, millega ta tegeleb.

Miks on eri parteides olevatel poliitikutel võimetus omavahel koos-
tööd teha ja kokkulepetele jõuda vajalikes küsimustes? 

Kas Eestile üldse on vaja presidenti ja kas ta tuleks valida rahvahää-
letusel? Härra Savisaar pooldab presidendi otsevalimist.

Küsimus tasuta bussiliikluse kohta – kas linnakividel kasvanud ja
elanud majandusministril on üldse aimu, mida kujutavad endast kruu-
sateed ja millisteks need muutuvad märjal ajal ja eriti kevadisel teede
lagunemise perioodil. Väidetavalt pidi minister olema asjadega kursis.

Uurisime, kui palju maksab NATO liitlaste ja õhuruumi turvajate ülal-
pidamine Eesti riigile? 

Vastuseks oli, et antud kulud käivad riigi majanduskulude alla ja sõ-
javäelastele maksab palka lähteriik.

Rail Balticu vajalikkusest, saime teavet raudteevedude, nii kauba-,
kui ka reisijate veo kohta, mida me ise oleme tähelepanuta jätnud, või
ei ole osanud välja lugeda. Olemasolevad raudteetrassid ei ole sobilikud
kaubavedudeks ja kiirrongi liikluseks, kuna nad läbivad tiheasustusa-
lasid, sealhulgas linnasid.

Plaanitava tselluloositehase euro abirarahad on lätlased valmis kohe
ära napsama, et tehas Lätti ehitada. 

Miks Eesti riik koolitab rahva rahaga Soome riigile arste ja õdesid?
Eesti arste ja õdesid ei saa muuta sunnismaisteks, kuna euroliidu

seadustega on paika pandud vaba tööjõu liikumine Euroopa Liidus.
Mida kujutab endast riigireform, milleks on vaja suuri omavaltsus-

üksusi, ja üldse elu koondumist Tallinna ja Tartusse ja valitsuse hädi-
sed püüded ametkondi Eesti maapeale laiali jaotada.

Mispärast kohe kuidagi ei õnnestu integratsioon ja kas teisel poolel
üldse ongi tahet integreeruda?

Mispärast on neljas võim saamas Eestis esimeseks võimuks?
Meie kõrvu muidugi paitas keskerakonna lubadus pensione tõsta.
Viimasele küsimusele külalise hobide kohta oli ühene vastus – arvu-

tid!
Vabas ja sundimatus vestluses kohvilaua ümber said meie küsimu-

sed vastused ja paljugi sai selgemaks ja arusaadavamaks.

Vi iv i  Laanet
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Hille Schaffrik

MTÜ Ardu Huvikeskuse
tegemistest

8 põhjust, miks valla kõige väiksemas
koolis on väga hea töötada

Kose Jaanituli 2018 toob hulgaliselt esinejaid

Kose Lasteaed PäevaLill 
pakub tööd alates 01.08.2018

ÕPPEJUHILE 
- kes vastab HM 29.08.2013 määruses nr 30 sätestatud nõuetele;
- kes arvestab kogukonna huve ja on strateegilise mõtlemisega
eestvedaja
- kes inspireerib kollektiivi loovust, innovaatilisust ja koostööd las-
teaia põhieesmärkide saavutamiseks

Edukat kandidaati iseloomustavad:
- ausus, vastutustunne, korrektsus ja täpsus;
- väga hea koostöö-, suhtlemis- ja probleemilahendamisoskus;
- kiire õpi- ja otsustusvõime;
- algatusvõime;
- põhjalik analüüsimis- ja planeerimisvõime.

Omalt poolt pakub meeskond
- uutele ideedele avatud ja toetavat töökeskkonda;
- motiveerivat palka;
- ainulaadset võimalust juhtida õppe- ja kasvatustööd neljas laste-
aiamajas.

Konkursil osalemiseks palume esitada järgmised dokumendid:
- kirjalik avaldus;
- elulookirjeldus, sh töö- või teenistuskäik;
- ametikohale esitatud nõuetele vastavust tõendavate 
dokumentide koopiad;
- motivatsioonikiri (max A4)
- muud dokumendid, mida kandidaat peab oluliseks

Dokumendid palume esitada 11. maiks 2018 aadressile Pikk 30,
Kose, Harjumaa, 75101 või e-aadressile evelin@kose.ee 
märgusõna "konkurss". 
Lisaiteave telefonil 6036170

Olen aastaid arvanud, et õpetaja-
na lähen tööle innovatiivsesse
kooli, kus lisaks heale õpikesk -
konnale on ka edumeelsed õpila-
sed ja särasilmne kollektiiv. 

22. juunil toimub Kose Lauluväljakul taas Kose Jaanituli 2018, mis
osutus eelmisel aastal Põhja-Eesti piirkonna suurimaks jaanipeoks. 



Laagri juhataja, Kose kodutütarde
ja noorkotkaste juht Külli Jõgeda
oli külmale vihmale vaatamata ra-
hulik ja optimistlik. Nagu kolm
päeva hiljem selgus, täiesti põhjen-
datult – polnud ainsatki last, kes
poleks olnud metsa keskel veede-
tud päevadest vaimustuses.

Laagri aitasid meeldejäävaks
muuta Luureretkede instruktorid.
Nädalavahetuse programm oli ti-
he – sellesse mahtusid matkatar-
kuste koolitus, orienteerumisõpe,
paintballilahingud, täpsuslaskmi-
ne, katelokiga toiduvalmistamine
ja teekeetmine, käepärasest ma-
terjalist metsa varjualuse ehitami-
ne ja palju muud põnevat. Ja loo-
mulikult ohjeldamatu kogus jalg-
palli, mis täitis pea kõik noorte
puhkehetked.

Vihma saime kõvasti, päikest
ka. Kodutütred ja Noored Kotkad
on väga head matkasellid – pole
halba ilma, on õige riietus.

Kõige parema ülevaate toimu-
nust annavad osalenud noored ise.
Kui laager läbi sai, andis Külli iga-
ühele paberi ja palus muljed kirja
panna. Väikese valiku noorte kir-
jutatust avaldame ka siin.

Anne-Mari  Alver

27.-29. toimus Tapa raketibaasis
kodutütarde ja noorkotkaste
laager. Luureretkede instrukto-
rid viisid seda üritust läbi. Minu
arust oli ürituse eesmärk õppida
looduses ellu jääma ja endast
mitte jälgi maha jätma. 

Ehitati kuuseokstest ja puu-
dest onn. Alguses oli raske, aga
õnneks said kõik valmis. Mängi-
sime paintballi. See oli minul esi-
mene kord, aga mulle meeldis. 

Sandra

1. päev. Mul on hirm, et hak-
kan kodu igatsema, aga mulle
lausa hakkas meeldima.

2. päev. Pallimäng (paintball –
toim.) oli lahe, tahaks endale ka.

Pallid olid toiduvärviga.
3. päev. Me pidime ise onni

tegema ja juhendajad olid tore-
dad.

Tristan

Mulle meeldis laagris kõik.
Sebastian

Laagris oli väga tore. Mulle meel-
dis kõige rohkem loodus ja ise
söögi tegemine. Toidud olid väga
head. 

Gert 

Laagrit viisid läbi väga lahedad in-
struktorid Margus ja Merili. Üri-
tuse eesmärk oli metsas ellu jää-
da. Tegime endale puudest var-

jualused ja esimese korra kohta
tuli väga hästi välja. Väga lahe oli
see, et me laulsime Sebastianile
sünnipäevalaulu ja mängisime
paintballi.

Regiina

Kõige lahedam oli paduvihmas
orienteerumine. Saime teise ko-
ha. Paintball meeldis ka väga.
Üldse kõik meeldis.

Aleksander

Onni tegemine õnnestus hästi.
Rahe

Õppisime metsas elamist ja ole-
mist. Saime metsa kohta palju
uut teada. Paintball oli tore.

Luise

Mulle meeldis kõige rohkem
paintball.

Imre 

Ürituse eesmärk oli õpetada
meid metsas hakkama saama.
Minu arust tuli see laager hästi
välja. Mulle meeldis eriti paint-
ball. Toit oli väga hea.

Kermo
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Kose ja Ravila Noortekeskused said raha
digitöö ja liikumisharrastuse jaoks
Eesti Noorsootöö Keskuse (ENTK) korraldatud avatud noortekeskuste
projektikonkursi käigus said 19 Tallinna ja Harjumaa noortekeskuste
projekti noortele paremate võimaluste pakkumiseks toetust kokku ligi 49
000 euro ulatuses. Kose valla noortekeskustest said projektitoetust Ko-
se ja Ravila noortekeskus.

Kose Noortekeskus: "Digilahendused Kose Noortekeskuses"; 5 912
eurot

Ravila Noortekeskus: "Mängides targaks ja liikudes tugevaks"; 1 728
eurot

Projektide hindamiskomisjonis osalenud ENTK peaeksperdi Kuldar
Adeli sõnul oli suur rõõm näha taotluste seas palju projekte, mis olid
suunatud just tehnoloogia või digipädevuste arendamisele.

Avatud noortekeskuste projektikonkursi taotluste esitamise tähtajaks
9. veebruaril laekus ENTK Konkursiveebi keskkonda kokku 156 taotlust,
neist 134 tavaprojekti ning 22 nutiprojekti kategoorias. Saabunud taot-
lustest 18 esitasid esmataotlejad.
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Kose Spordi-
kooli  õpilaste
edukas
 Vabariigi TV10
 Olümpiastarti 
III etapp
7. aprillil  toimus TV10 Olümpiastarti III
vabariiklik etapp Tartus. Seekord võist-
lesid poisid vanem grupp kõrgushüp-
pes ja kuulitõukes. 

Head vormi näitas järjekordselt Kose Spordikooli
õpilane Lembit Leibenau. Lembit saavutas 49 poisi
seas kõrgushüppes 3. koha, ületades 1,71m. Kuuli-
tõukes tõi tulemus 13,76m kõrge 5. koha 58 poisi
konkurentsis. Igapäevaselt tegeleb Lembit hoopiski
korvpalliga ja treenib Margus Matiiseni käe all. Vaata-

mata sellele, on ta vä-
ga andekas ja oman-
danud hea tehnika
kergejõustiku osa-
konnas.

Kena sünnipäeva
kingituse tegi endale
Robert Nael. Robert
saavutas nooremas
grupis 59 poisi kon-
kurentsis kuulitõukes
kõrge 3. koha tulemu-
sega 10,98 m. Enne
kolme finaalkatset oli
Robert veel liidrikohal

ning lõpuks mahtusid 1–3 koht kõigest 5 cm sisse.
Kose Gümnaasium tõusis 28 vabariigi suure kooli

arvestuses 13. kohalt 10. kohale. Harjumaa TV10
Olümpiastarti koolide arvestuses on Kose Gümnaa-
sium liidrikohal Peetri Kooli ees. Harjumaal peab
võistlust omavahel ligi 30 kooli. Järgmine Harjumaa
TV10 toimub 23.05.2018 Kose staadionil.

Sander Pr i ts

Kodutütred ja Noored Kotkad
panid end kevadlaagris proovile
27. aprillil vaatas kakskümmend noort Kaitseliidu kastiautost lakka-
matut vihmasadu – ees seisis välilaager Tapa raketibaasis.

21. aprillil toimus traditsiooniline
võistlus Mikata jüripäeva turniir
Jüri spordihoones.

Kohale olid tulnud võistlejad üle
Eesti. Lisaks Kose valla ja Rae valla
lastele olid võistlemas judokad
Kohilast, Raplast ning Saaremaalt.

Võistlusest võttis osa üle saja
tubli judolapse. Kose valla lastel
läks võistlustel väga hästi.

Tulemused:
2005–2007 sündinud
Greti Ülejõe 3. koht
Annabel Nikker 3. koht

2011– 2013 sündinud
Ramon Viilup 2. koht

Sten-Roland Gulajev 2. koht
Carlos Ilau 3. koht
Agnes Reimann 3. koht
Orm Kari 3. koht
Jako Vilba 3. koht

Samuti peab kiitma kõiki osalejaid
tugeva pingutuse ja püüdluste
eest. (Kennert Tomson, Emilia
Roht, Rasmus Pääsuke, Laura
Mihkelson, Madis Karu, Aleksan-
der Alver, Silver Karu.)

Rain Maltsev

Kose valla noored
judokad tegid
 tubli tulemuse

Rain Maltsev
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Eesti Vabariik on saamas saja-aastaseks.
Mida kinkida väärikale sünnipäevalapsele?

Läbi aegade on viidud lilli, sest need rõõ-
mustavad hinge ja ilmestavad ümbrust.  Ko-
se Kunstikool on tähistamas EV 100 tähtpäe-
va suure välinäitusega kaunitest õitest. Kin-

kijad, kelle vanus jääb 4 ja 80 aasta vahele,
on oma tunded ja emotsioonid värvidesse
pannud ning valmis nüüd neid esitlema. 

Valminud lillepilte on kümneid ja nende
üleandmine sünnipäevalapsele välinäituse
avamisega toimub 10. mail kell 18.00  jõe

ääres bussipeatuse kõrval.
Kohti, kus Kosel maalitud õisi näeb, on

mitmeid, vaatame need kõik üle. Olge
meiega sellel toredal hetkel!

Ti ia Rodi

Kose Kunstikool 
avab õuenäituse



Täiskasvanud õppija nädala raames
 tunnustatakse aasta õppijat, aasta koolitajat,

aasta õppijasõbralikku tööandjat ja aasta
 õpitegu. Üle-eestiline tunnustamine toimub TÕN

avaüritusel, Harjumaa ja Tallinna ühine 
tunnustussündmus leiab aset 

Tallinna Raekojas 23. oktoobril 2018. 
Aita leida tublisid inimesi ning esita kandidaat

kuni 31.maini 2018. 
Täpsem info: www.kodukantharjumaa.eu
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KESKVÄLJAK JA LAVA
08.00 Kevadlaat on avatud
09.00 Päeva avatseremoonia, päe-
vajuhid Andres Õis ja Margus Suu-
mann
09.15 Kose Pasunakoor
10.00 Kiriku Pasunakoor
10.15 Laste rahvatantsurühmad
11.00 Kose poistekoor
11.30 Mudilaskoorid
12.00 Täiskasvanute rahvatantsu-
rühmad
13.00 Kontsert: Kalle Sepp ja Lo-
comotiiv

14.00 Linetantsutrupp „Vallatud
kurvid“
14.30 Loovtantsuklubi
15.00 Tantsutrupp „Kaitrall“

STAADION
10.00 Helikopterilennud

GÜMNAASIUMI ÕU
10.00 Jõuametite esitlused

LASTEALA GÜMNAASIUMI
PARGIS JA SKATE-PARGIS
10.00 Lõbusate klounide naljakas

spordipäev, batuut, karussell

KUNSTIKOHVIK LILLEDE
HOOVIS
10.00 Kohvik ja töötoad

LAURA POE PARKLA
Vanavara ost-müük ja vahetus

AUTOPARKLA UJULA 
TÄNAVAL
07.00 Külastajate parkimine LC
Kose abiga
10.00 Murutraktorite liiga võistlus

Kevadlaada „Kose
kutsub külla“ päevakava

Laadabusside väljumised 12.05.2018
BUSS I
08.30 Kose-Risti-Vardja-Ravila-Palvere-
Viskla-Kose
09.15 Oru-Sepa-Karla-Kose-Uuemõisa-
Kose
14.00 Kose-Viskla-Palver-Ravila-Kose-Risti
14.45 Kose-Kose-Uuemõisa-Oru-Kose

BUSS II
8.30 Paunküla pood-Ardu pood (8.40)-Triigi-Kõue-Vir-
la-Kadja-Nutu-Kõue-Riidamäe-Ojasoo-Kose
9.30 Habaja-Äksi-Kirivalla-Äksi-Ojasoo-Kose
14.00 Kose-Ojasoo-Riidamäe-Kõue-Virla-Kadja-Nutu-
Kõue-Triigi-Paunküla pood-Ardu
15.00 Kose-Ojasoo-Äksi-Kirivalla-Äksi-Habaja

KOSE GÜMNAASIUM
kuulutab välja konkursi 
alljärgnevale ametikohale:
liitklassi klassiõpetaja Harmi õppepaika 
2,0 ametikohta, tähtajatu tööleping;

Nõutakse:
* Vastavust HTM määrusele nr 30, 29.08.2013 „Di-
rektori, õppealajuhataja,
õpetajate ja tugispetsialistide 
kvalifikatsiooninõuded“§ 3;*
* Kehtivat tervisetõendit.*

Tööleasumise aeg: 22.08.2018

Avaldus, CV ja kvalifikatsiooni tõendavate 
dokumentide koopiad saata 25.aprilliks 2018 aadressil
Pikk 12 Kose alevik Kose vald 75101 Harjumaa;
e-aadressil kool@kose.edu.ee.

KOSE GÜMNAASIUM
kuulutab välja konkursi 
alljärgnevale ametikohale:
1) eripedagoog, 1,0 ametikoht, tähtajatu tööleping;

2) psühholoog, 1,0 ametikoht, tähtajatu tööleping.

*Töötasu 1150 eurot*

Tööleasumise aeg: esimesel võimalusel

Avaldus, CV ja kvalifikatsiooni tõendavate 
dokumentide koopiad saata 27. maiks 2018 
aadressil Pikk 12 Kose alevik 
Kose vald 75101 Harjumaa;
e-aadressil kool@kose.edu.ee või CV Online kaudu.

KOSE GÜMNAASIUM
kuulutab välja konkursi 
alljärgnevale ametikohale:
1) põhikooli ja gümnaasiumi inglise keele õpeta-
ja, 1,0 ametikoht, tähtajatu tööleping;

2) põhikooli ja gümnaasiumi eesti keele ja kirjan-
duse õpetaja, 1,0 ametikoht, tähtajatu tööleping;

3) põhikooli ja gümnaasiumi matemaatika

 õpetaja, 
1,0 ametikoht, tähtajatu tööleping;

Töötasu: 21 kontakttundi nädalas 
kuutasuga 1150 eurot

Avaldus, CV ja kvalifikatsiooni tõendavate 
dokumentide koopiad saata 27. maiks 2018 
aadressil Pikk 12 Kose alevik 
Kose vald 75101 Harjumaa;
e-aadressil kool@kose.edu.ee või CV Online kaudu.

Tööleasumise aeg: 22.08.2018
Vajadusel püüame leida elukoha.



Vilistlane Peep Tomp
meenutab head
 huviharidust
20. oktoobril 2018 on Kose Güm-
naasiumil ees väärikas juubel, kui
vilistlaste kokkutulekuga tähista-
takse Kose kooli 95 sünnipäeva.
Selle pidupäeva ootuses on igal
kuul võimalik Kose Teatajast luge-
da mõne kooli vilistlase meenutusi
oma kooliajast. Seekord meenu-
tab kooliaega 49. lennu lõpetanud
Peep Tomp .

Millal ja kui kaua sa Kose
Gümnaasiumis õppisid? Miks
valisid õpinguteks just Kose
kooli?

Kose Gümnaasiumi kolmandas-
se klassi tulin aastal 1998. Minu
klassijuhatajaks sai Mall Kask. Eel-

nevad kaks kooliaastat õppisin Vil-
jandimaal Halliste Algkoolis. Kose
kooli gümnaasiumiastme lõpetasin
aastal 2008. Veider mõelda, et sel-
lest on möödas juba kümme aas-
tat.

Millega sa kooliajal veel tege-
lesid?

Põhikooli esimestel aastatel te-
gelesin peale õppimise veel näite-
ringiga. Juhendajaks oli meie klas-
sijuhataja Eva Orav. Samuti osale-
sime oma klassiga paaril aastal Pär-
nu tuletõrjespordi võistlustel, kust
mõne medaligi ära tõime. Oli hu-
vitav kogemus. 

Põhikooli lõpupoole liitusin
noortekooriga Heli Sepa juhenda-
misel. Sellega tegelesin veel pärast
gümnaasiumi lõpetamistki. Kesk-

kooli lõpus hakkasin veel rahva-
tantsu harrastama, mida õpetas
meile Kadri Tiis. Olen osalenud
mitmel laulu- ja tantsupeol.

Milliseid Kose koolis omanda-
tud oskuseid, teadmisi või ko-
gemusi hindad enim ja kui-
võrd mõjutas Kose kool sinu
edasist elukutsevalikut.

Kõige enam hindan just huvi-
aladest saadud kogemusi. Need
on andnud tubli tõuke enesekind-
luse arengule ning loonud häid
sõprussuhteid. Samuti hindan
kõrgelt tööõpetuse tundidest
omandatud oskusi ja matemaati-
kast arusaamist, kuna vajan neid
oma töös.

Kose kool ei olegi otseselt minu
elukutse valikut mõjutanud.

Kuhu tänaseks jõudnud oled
ehk millega tegeled igapäeva-
selt?

Praeguseks hetkeks on minust
saanud kahe lapse isa. Töötan ehi-
tusalal. Vabal ajal ehitan kodu oma
perele.

Mida sooviksid Kose kooli
praegustele õpilastele?

Kose kooli õpilastele sooviksin
stressivaba õpikeskkonda. Selleks,
et see õnnestuks, peaksid õpilased
ja õpetajad omavahel korralikult
koostööd tegema ning probleemi-
de tekkimisel need kohe lahenda-
ma. Sama kehtib ka õpilaste oma-
vahelistes suhetes. Hoidke üks-
teist!

Katr in Taniste
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Kose Gümnaasium 95

Väikeste
 mesimummide
 toimekas
jüripäev
Jüripäeva lähenedes on juba
mitu aastat hakanud Oru las-
teaia laste ja lastevanemate
jalad ühise sportliku päeva
ootuses sügelema. Sel aastal
otsustasimegi just 23. aprilli
ilusa päikesepaistelise õhtu-
pooliku õues toimetades
koos veeta.

Jüripäeva kommete koha-
selt meisterdasime kõige-
pealt laste ja õpetajate abiga
ajalehtedest ja krepp-paberist
uhked tõrvikud, millega
rõõmsalt staadionile suun-
dusime. Seal kulges ümber
jalgpalliväljaku õpetaja Tiina
ette valmistatud rada, mida
läbides sai nii hüpata, ronida kui joosta endale sobivas tempos ja rada
nautides.

Pärast soojendust staadionil haarasime labidad ning hakkasime kae-
vama. Kaevatud aukudesse sai iga väike „mesimumm“ istutada enda ni-
mega elupuu. Kuna meie lasteaias käib täpselt sada ja natuke rohkem
last, saigi neist puudest ühtlasi ka kingitus Eestile tähtsa 100. sünnipäeva
puhul. 

Oli taaskord meeleolukas ettevõtmine, saime käed ja põlved mulla-
seks ning loodetavasti kasvavad puud sama kiiresti kui meie väikesed
„mesimummid“.

Getter  ja  Kaspar Aarna

Oru lasteaed „Mesimumm“ osales
käesoleval õppeaastal Maantee -
ameti projektis Liiklusvanker. 

Lasteaias on nüüd vahva liiklus-
teemaline õppevahendite komp-
lekt, kuhu kuuluvad 15 liiklusmär-
ki, valgusfoor, teisaldatav „Sebra“,

tähiskoonused ja loomulikult ra-
tastel veerev liiklusvanker, kus
kõiki vahendeid hoida saab. 

Eelmisel aastal valminud unikivist
tee ja liiklusvahendite komplekt an-
navad lasteaia õuealal mitmekülgse-
maid võimalusi liikluskasvatuse läbi-

viimiseks. Käesolev projekt, mis sai
teoks tänu koostööle, toetab jala-
käijana ja jalgratturina ohutu liikle-
mise oskuste kujunemist. 

Vajaliku puitmaterjali saime Sii-
vik OÜ-st ning liiklusvankri ja mär-
kide alused meisterdasid Oru Põ-

hikooli 7. klassi poisid tööõpetuse
õpetaja Anvar Hanssoni juhenda-
misel. Suur tänu kõikidele koos-
tööpartneritele!

Terje Ednaševsky
Oru lasteaed „Mesimumm“ direktor

Liiklusvanker Oru lasteaias

Ardu Kooli esimese klassi õpilased said sel kevadel oma uue etendusega
särada tervelt kolm korda – esietendus tehti lasteaialastele, teine koo-
likaaslastele ning kolmas näitlejate peredele-sõpradele.

Tihti räägitakse, et häid koolinäidendeid on väga raske leida. Lavas-
taja, esimese klassi juhataja Margit Valdma leidis laheda näitemänguidee
aga otse oma klassi lugemikust.

Tore lugu rebasest, kes riburada taluperesid haneks tõmbab, ent lõ-
puks ise paraja palga saab, andis näitlemisvõimaluse klassi kõigile õpilas-
tele.

„Kartsin algul, et äkki jääb teksti natuke väheks ning andsin kõigile
õpilastele võimaluse soovi korral oma pisike roll suuremaks mängida ja
ise endale lauseid ja repliike juurde mõelda,” jutustas Margit Valdma pä-
rast etendust. Seda võimalust õpilased ka kasutasid, nii et kellegi roll ei
jäänud pisemaks kui ta ise tahtis.

Anne-Mari  Alver

Ardu Kooli 1. klass
tegi vahva näidendi



Algus lk  1

Viimases on tööd rohkem, sest
peame ööpäevaringselt eraldus-
joont jälgima, läbi viima patrulle
ning olema pidevalt valmis ootama-
tustele reageerima. Vabal ajal
meeldib mulle väga lugeda, seetõt-
tu võtsin kaasa päris palju raama-
tuid, mida tahan siin olles läbi luge-
da. Meil on baasis head sportimis-
võimalused, väga hea saun, mida
saab igapäevaselt kasutada ning on
ka internetiühendus, mille vahen-
dusel saan ülejäänud maailmaga
ühenduses olla.  

Mis on praegu Liibanonis teie
jaoks kõige raskem?

Helenel: Ei oska midagi ületama-
tult rasket välja tuua. Tööülesan-
ded on selged ja õnneks pole meie
kaitseväelastega siin midagi nii tõ-
sist juhtunud, et ma neid aidata po-
leks suutnud. Kui midagi raskeks
tegevat välja tuua, siis oma lastest
eemalolek, aga niikaua kuni neil on
kodus kõik hästi, ei tekita ka see
suuremaid üleelamisi.

Rauno: Kõige raskem siin on
oma lähedastest ja kallist kodust
eemalolek. Muud siin midagi väga
rasket polegi. Siiani ei ole tööüles -
anded olnud nii koormavad, et te-
kitaksid märgatavat stressi. See,
et oleme lähedastega interneti
teel pidevas ühenduse, võtab
kindlasti palju võimalikke pingeid
maha. Seda ohtu siin õnneks eriti
ei ole, et keegi võiks haavata saa-
da.

Millest leiate toetust?
Helenel: Toetust leian perest ja

sõpradest. Õnneks on meil siin in-
ternetiühendus ja vajadusel saab
kodustega suhelda. Suurel määral

suudan end ise toetada, mediteerin
kui vaja.

Rauno: Kõige lähedasemat toe-
tust leian oma jaokaaslastelt, kes on
minuga siin kogu aeg samas kesk-
konnas. Tänu internetile saab oma
lähedastega või kaasvõitlejatega su-
helda, muusikat kuulata või ennast
huvitavatel teemadel täiendada.

Mida saavad teie heaks teha
kodused? Aga mida riik või ko-
duvald?

Helenel: Pigem taban end mõt-
telt, et mida mina saan koduste
heaks teha. Aga kodustelt ei oota
midagi rohkemat kui olge terved ja
õnnelikud, hinnake seda mis teil
on.

Riik panustab minu arvates piisa-
valt, et me ennast missioonil hästi

tunneks. Tavaliselt hakkad kodust
eemal olles mingitest maitsetest
puudust tundma. Aga ka see pool
kaeti kaitseväe poolt kenasti – jõu-
lude ajal ja vabariigi sünnipäeva pu-
hul saadeti meile siia palju kodust
toitu nagu näiteks verivorsti, hapu-
kapsast, musta leiba, vürtsikilu,
maiustusi ja mittealkohoolseid joo-
ke. 

Rauno: Ainus, mida ma oma lä-
hedastelt oodanud olen, on suhtle-
mine. Midagi endale saata pole ma
palunud, sest siin on kõik eluks va-
jalik olemas. Samas on kaitsevägi
meile tähtpäevade puhul saatnud
Eesti toitu, mis tuletab alati armast
kodumaad meelde ja teeb ka mee-
le rõõmsaks. Ma arvan, et riik on
loonud juba piisavad eeldused ja ta-
gatised, et kaitseväelased ennast

missioonil hästi ja turvaliselt tun-
neksid.

Millal tulete tagasi ning mida
plaanite Eestis edasi teha?

Helenel: Tagasi koju saabume
maikuu lõpus. Kõigepealt puhkan ja
proovin uutesse rollidesse sisse
elada, kuna selleks ajaks on minust
saanud ämm ja üsna kohe vana-
ema. Usun, et selleks ajaks on rutiin
paigas, kui on aeg naasta tööülesan-
deid täitma oma põhiteenistusko-
has Ämari Lennubaasis.

Rauno: Tagasi tuleme Liibano-
nist Eestisse maikuu lõpus. Peale
missiooni ootab ees pikem puhkus,
kus ma kavatsen teha oma tuleviku
suhtes edasised otsused.

Anne-Mari  Alver
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Teade lasterikastele
peredele
KredEx avab järjekordse lasterikastele peredele
suunatud kodutoetuse taotlusvooru 07.05.2018.
Taotlusvoor on avatud kuni 11.06.2018.

Riiklik tagastamatu toetus eluasemetingimuste parandamiseks ja
kaasajastamiseks on mõeldud lasterikastele peredele, kus kasvab
vähemalt kolm kuni 19-aastast  (kaasa arvatud) last ning kelle 2017.
aasta keskmine maksustatav tulu ühe leibkonnaliikme kohta on kuni
355 eurot.Toetusskeemi sihtgrupiks on madala sissetulekuga leib-
konnad, kellel puudub kas leibkonna vajadustele vastav eluase või
olemasolev eluase ei vasta elementaarsetele elamistingimustele
(sealjuures puudub vee- ja kanalisatsioonisüsteem või pesemisvõi-
malus, katus ei ole vettpidav või küttekolded ei taga eluaseme opti-
maalset siseõhu temperatuuri).

Ühe projekti maksimaalseks toetussummaks on 8 000 eurot.
Taotleja, kellele on varasemalt kodutoetust eraldatud mitte rohkem
kui ühe korra, võib toetust taotleda kuni 5 000 eurot.

Korduva toetuse taotlemise hetkeks peab eelmine toetus olema
kasutatud sihtotstarbeliselt, projekt tähtaegselt lõpetatud ja KredE-
xile esitatud toetuse kasutamise lõpparuanne. 

„Kodutoetus lasterikastele peredele“ taotlemise täpsemad tingi-
mused on saadaval KredExi kodulehel. 

Toetuskõlblikud tegevused:
• Ehitamisega seonduvad tegevused: eluaseme püstitamine, üm-

berehitamine või laiendamine, renoveerimine, eluaseme tehnosüstee-
mide või -võrkude rajamine, muutmine või asendamine, projekti ellu-
viimiseks vajaliku ehitusprojekti koostamisega, omanikujärelevalvega
ja ehitusloa taotlemise esitamisega seotud kulude katmine

• Eluaseme soetamine leibkonnale
Toetuse täpsed tingimused on sätestatud ettevõtlus- ja infoteh-

noloogiaministri poolt kinnitatud juhendis „Kodutoetus lasterikaste-
le peredele”. Juhend, taotlemiseks vajalik info ja korduma kippuvate
küsimuste rubriik on leitav KredExi kodulehel www.kredex.ee. 

Lisaküsimuste korral vastavad taotlejate küsimustele kodutoetu-
se haldurid: Kersti Saar, tel 6674 109,Aire Oolup, tel 6674 120, Anu
Holmberg, tel 6674 110, e-posti aadress toetused@kredex.ee.

Hajaasustuse 
programm 
Hajaasustuse programmi taotlusvoor on avatud 9. aprillist
kuni 11. juunini 2018. Taotlus koos kohustuslike lisadoku-
mentidega tuleb esitada paberil või digitaalselt allkirjasta-
tuna vallavalitsusse hiljemalt 11. juunil 2018.

Hajaasustuse programmi eesmärgiks on tagada hajaasustu-
sega maapiirkondades elavatele peredele head elutingimused
ning seeläbi aidata kaasa elanike arvu püsimisele neis piirkon-
dades. Toetatakse kodumajapidamiste veesüsteemide, kana-
lisatsioonisüsteemide ja juurdepääsuteedega seotud tegevusi.
Juhul kui majapidamine ei ole elektrivõrguga liitunud, toeta-
takse ka autonoomsete elektrisüsteemidega seotud tegevusi.

Programmi tingimused:
· Taotleja alaline elukoht on taotluse esitamise aasta 1. jaa-
nuarist hajaasustusega maapiirkonnas asuv majapidamine;
· Taotleja elukoht on rahvastikuregistri andmete kohaselt
katkematult taotluse esitamise aasta 1. jaanuarist majapi-
damine, millele projektiga toetust taotletakse;
· Taotlejal ei tohi olla riiklike maksude osas maksuvõlga,
välja arvatud juhul, kui see on ajatatud;
· Projektil võib olla ka kaastaotleja(id). Kaastaotlejale keh-
tivad samad tingimused, mis taotlejalegi;
· Projekti ajalise kestuse arvestus algab toetuslepingu sõl-
mimisest ning projekti elluviimine peab olema lõppenud
31. oktoobriks 2019;
· Projekti maksimaalne toetus ühe majapidamise kohta on
6500 eurot;
· Taotleja ja kaastaotleja oma- ja kaasfinantseering peab
kokku moodustama vähemalt 33 % projekti abikõlblikest
kuludest.
Selleks, et Teie taotlus vastaks kehtestatud nõuetele, luge-
ge enne taotluse koostamist kindlasti läbi programmdoku-
ment ja konsulteerige vallaametnikuga.
Hajaasustuse programmi programmdokumendi ja taotlus-
vormid leiate EASi kodulehelt http://www.eas.ee/teenus/
hajaasustuse-programm/#articleblock-Taotlejale.
Kose Vallavalitsuse kontaktisikuks on keskkonnanõunik
Taimar Lossmann, taimar@kose.ee 6339321

Taustainfo
Oma kuuekuulisel rahuvalvemissioonil teenivad Eesti kaitseväela-
sed Beirutist ligikaudu 115 kilomeetrit lõunas asuvas ÜRO tugi-
punktis 2-45. Kahe kuu vältel mehitavad eestlased ka otse Liiba-
noni ja Israeli eraldusjoonel (nn sinisel joonel) paiknevat ÜRO tu-
gipunkti 6-50. Koju naaseb seekordne kaitseväelaste rotatsioon
mai lõpus.

Erinevalt kodusest lamedast ja merega pea samal tasapinnal asu-
vast Eestist paikneb eestlaste teenistuskoht Lõuna-Liibanoni mägi-
ses Bint Jubayl nimelises piirkonnas, mis on merepinnast umbes
800 meetri kõrgusel ja kust avanevad hunnitud vaated ümbritseva-
tele mägedele ja orgudele. 

Nende mägede ja orgude vahel tulebki eestlastel koos oma UNI-
FILi kolleegidega ligikaudu 40 riigist ööpäevaringselt patrullida, et
säilitada rahu selles kaunis kuid hapras piirkonnas, mis on erinevate
konfliktide kütkes olnud aastakümneid. 

Viimane suurem konflikt Liibanoni ja Israeli vahel puhkes 2006.
aastal ning rahuvalvajate ülesanne on kindlustada, et midagi sellist
enam ei korduks ja riigid jõuaksid omavahel lõpuks püsiva rahuni.
Kuna rahulepingut pole riikide vahel veel sõlmitud, siis nimetatak-
segi riike eraldavat joont mitte piiriks vaid eraldusjooneks. 

ÜRO Liibanoni rahuvalvemissioonil UNIFIL Iiri-Soome pataljoni
IRISHFINBATT koosseisu kuuluv Eesti kontingent koosneb jalaväe-
rühmast Estpla-24 ning staabiohvitseridest ja -allohvitseridest. Kon-
tingendi tuumikuks olev jalaväerühm Estpla-24 on moodustatud 1.
jalaväebrigaadi Scoutspataljoni lahingutoetuskompanii baasil. Kok-
ku on Eesti kontingendi suuruseks Liibanonis ligikaudu 40 kaitse-
väelast. 

Eesti üksuse ülesandeks rahuvalvemissioonil on vaatlus, patrul-
lid, kontrollpostide mehitamised ja rahuvalvealased operatsioonid,
mille käigus tehtaks muuhulgas koostööd ka Liibanoni relvajõudu-
dega.

UNIFIL (United Nations Interim Force In Lebanon) loodi ÜRO jul-
geolekunõukogu resolutsiooniga 1978. aastal ning selle ülesandeks
on Iisraeli-Liibanoni vahelise kontrolljoone (nn Blue Line) jälgimine,
Liibanoni relvajõudude toetamine ja nendega koostöö tegemine
ning konflikti osapoolte vahel sõlmitud lepetest kinnipidamise jälgi-
mine. UNIFIL-i vastutusalaks on Lõuna-Liibanoni Litani jõe ja Iisrae-
li-Liibanoni kontrolljoone vaheline ala.

UNIFIL-i koosseisus on kokku üle 10 000 sõjaväelase 41 riigist
ning umbes 1000 nii kohalikku kui osalejariikidest pärit tsiviiltööta-
jat. UNIFIL-i ülemaks on kindralmajor Michael Beary Iiri kaitseväest.
Eesti osaleb UNIFIL-i rahuvalvemissioonil alates 2015. aasta mai-
kuust. 

Liibanonis valvavad rahu ka Kose valla inimesed



Tore ettevõtmine toob kokku rõõmsad
inimesed müüma ja ostma, laulma ja
tantsima, üksteisega suhtlema. Ikka  sä-
raga silmis ja soojusega südameis. Kind-
lasti on ka neid, kellele see kõik korda ei
lähe. Minule läheb.

Selle kõige taustal, kui linnud laula-
vad, lilled õitsevad ja Kose keskväljaku
lähiümbruses saab näha kunstihuviliste
loomingulist värvigammat, kumab tead-
mine, et samal ajal kuskil keegi lammu-
tab, õõnestab, tõmbab koomale, külvab
segadust, kärbib initsiatiivikust ja näeb
vaid musti, halle ja valgeid toone. Värvi-
pimedus võib olla üsna kurb. Värvipime
inimene ei suuda eristada küpseid õunu
tooretest ega tee vahet keelaval ja luba-
val märgutulel, kui nad peaksid horison-
taalteljel kõrvuti asetsema.

Meie seas on palju usaldamatust ja
kahetsusväärselt palju värvipimedust.
Poliitiline õhkkond on ebatervelt pinge-
line ja tegeleb ressursside mõistliku ka-
sutamise asemel  üle- ja tühikargamise-
ga. 

Olen poliitikas tegutsenud 25 aastat,
näinud üsna lähedalt erinevaid ambit-
sioone ja meeleolusid,  saamatust ja või-
muiha, kuid ka rõõmu ja koostöötahet.
See, mis pärsib tänases Kose vallas aren-
gule suunatud juhtimist, on kokkupõrge
avalik-õigusliku ja eraõigusliku juhtimis-
printsiibi vahel. Vallavolikogu liikmena
ei saa ega tohi valda  juhtida nii, nagu ju-
hitaks oma erafirmat, kus kiire (eeldata-
va) edu nimel on kõik võtted lubatud.
Valla arenguvõti peitub muudatuste juh-
timise oskuses. Soleerimine ja “tuli mõ-
te – tegutsen” põhimõttel head tule-
must ei saa. Pinged tekivad olukorras,
kus vallavolikogu liige sekkub info saa-
mise eesmärgil välguna toimivate insti-
tutsioonide argipäeva. See, et on soov
saada teada ja endale selgeks teha, kui-
das valla poolt rahastatavad või toetusi
saavad asutused ja organisatsioonid iga-
päevaselt toimivad ning kuivõrd jätku-
suutlikud nad on, on igati tervitatav. Ent
huviline peab ka mõistma, et alates
ajast, mil ta on võimuesindaja staatuses,

on iga külaskäik märgilise tähendusega
ja võib viletsa ettevalmistuse korral kül-
vata kogukonnas vaid segadust ja jälle
on tüli majas. 

Oleme palganud valla allasutusi juh-
tima a priori  väga heade juhiomaduste-
ga inimesed. Alati pole see ehk õnnes-
tunud. Inimeste sisse ei näe. On inime-
si, keda rahuldab ametinimetus visiit-
kaardil ning kes ei pinguta enamasti
rohkem kui ametijuhend nõuab. Või
külvab uuendustetuhinas umbrohtu,
mille väljajuurimisega tuleb aastaid te-
geleda. Me kõik teeme vigu ja tunnis-
tan, et pole minagi inimeste ametisse
määramisel otsuste langetamise juures
sellest puhtana pääsenud. Ent nõudlik-
kus ning koostöötahe oma valdkonna
struktuuriüksustega suhtlemisel aitab
vigu vältida ja tõstab kiiremini esile
partnerite kompetentsuse taseme. Kui
erineva tasandi juhid ei tule oma töö-
ülesannetega toime, peab küsima, kas
oleme eesmärke piisava selgusega
edastanud. Ja kui volikogu liige peab
iseenese tarkusest otstarbekaks asutu-
se ümberstruktureerimist või koguni
sulgemist, siis on see arengukavaline et-
tepanek ja seda tuleb ka vastavalt me-
netleda, mitte asuda näpuga näitamise
õhinas detailseid kitsaskohti otsima. 

Otsustades viia ellu muudatusi, on
mõistlik kuulata tänaseks elujõudu ko-
gunud põlvkonna, uute tulijate arva-
must ja  toetada nende tegutsemistahet.
Iga uus põlvkond kannab endas eelmiste

geene ja elab meiega võrreldes tulevi-
kus. Kõik muutub mõttetuks, kui me ei
hinda oma tegevust kultuurilis-ajalooli-
ses kontekstis. Lennart Meri ütleb oma
teoses “Hõbevalgem”, et kultuur on ai-
nus keskkond, milles inimese vaim saab
hingata.

Dialoog kogukonnaga, allasutuste
juhtidega, nende arvamuste ning ette-
panekute ärakuulamine ja nendega ar-
vestamine ning tegevuste kavandamine
ja kaasamine on see, millega volinikud
võiksid ja peaksid organiseeritult tege-
lema. Seadusandliku (volikogu) ja täide-
saatva (vallavalitsus) võimu tegevused
tuleb hoida hea tulemuse saavutamiseks
sünkroonis, järgides positsioonist tule-
nevalt võimude lahususe printsiipi. Lah-
tiseletatult – volikogu liige ei tohi võtta
enesele ametniku rolli. 

Meie, volikogu liikmete asi on küsida,
anda tegevusjuhiseid, võtta vastu sea-
dusandlikke akte, mitte korraldada val-
lavalitsuse tööd. Paraku näitavad teod,
et vahel ei tunne ambitsioonid piire.

Kui värvipimedusest tingituna foori-
tuledel vahet ei tee, võib kergelt avariis-
se sattuda. 

Võtkem siis pintsel ja asugem värvi-
dega maalima, veendumaks, et me pole
värvipimedad.

Rahustab närve ja kasvatab sisemist
harmooniat.

Andres Õis
Vallavolikogu liige
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Kaasava
 eelarve
 hääletuse
 tulemustest
19. märtsist-7. aprillini toimus Kose valla III
kaasava eelarve hääletus, millest said osa võtta
kõik vähemalt 16-aastased Kose valla elanikud.
Hääletamine toimus kolme ettepaneku vahel:
Kose aleviku tänavaspordiväljaku uuendamine
(ettepaneku tegija MTÜ Kose Lions Klubi) ; las-
te mänguväljaku rajamine Ravilasse (ettepane-
ku tegija MTÜ Ravila Külaselts); väliseikluspar-
gi rajamine Kosele (ettepaneku tegija Külli Jõ-
geda). Kokku käis hääletamas 142 inimest,
enim hääli kogus ( 71 häält) ja Kose Vallavoli-
kogu otsusega 26. 04. 2018 nr 61 kuulutati rea-
liseerimisele kuuluvaks MTÜ Kose Lions Klubi
ettepanek „Kose aleviku tänavaspordiväljaku
uuendamine“ summas 7990 eurot.

1.-31. maini
on  avatud
 projektide
taotlusvoor
                                   
Kose Vallavalitsuse korraldusega 17.04.2018
nr 182 on kehtestatud projektide  punktiläven-
diks 69p., projektide vahel jagatav summa
6500 eurot. Maksimaalne küsitav summa  on
500 eurot projekti kohta. Projektid palun esitada
e-mailile vald@kose.ee hiljemalt 31. maiks
(k.a).

Kose Val laval i tsus

Valla arenguvõti peitub
muudatuste juhtimise oskuses
Maikuu teisel laupäeval, päev enne
emadepäeva kutsub Kose vald enda
juurde külla kaupmehi, vahel ka poliiti-
kuid ja kultuuritegelasi nii naaberoma-
valitsustest kui ka kaugematest paika-
dest, kellega on sõprussidemed loodud. 
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Armas Sigrid perega, 
jagame sinu valu kalli

ISA
kaotuse puhul

Kuivajõe
naisrahvatantsurühm

Avaldame südamlikku 
kaastunnet 

Irlande Puurveele

ABIKAASA
surma puhul

Kolleegid 
Maru Metall AS-ist

Avaldame sügavat 
kaastunnet

Irlande Puurveele

ABIKAASA
surma puhul

Valli ja Jüri

Südamlik kaastunne 
Irlandele perega

VAHUR 
PUURVEE

lahkumise puhul

Majarahvas

VAHUR 
PUURVEE

Mälestame.
Meie kaastunne Irlandele

ja lastele peredega.

Siiri, Andres, Aime ja Mart.

Avaldame sügavat kaastunnet
Signe ja Maarja Mirkale

ISA ja
VANAISA

kaotuse puhul

Kose Gümnaasiumi 7 b klass

Meie sügav kaastunne 
Valdor Valdile poja, 

ALAR VALDI,
ootamatu surma puhul.

Ingrid, Anne ja
Delia perega

Mälestame head asutajaliiget

RUTH INGRID
HAAMER’IT
ja avaldame kaastunnet 

omastele.

Eakateseltsing Sügisrõõm  
Kose-Uuemõisast

Südamlik kaastunne Urmasele,
Leelole, Epule peredega

RUTH INGRID
HAAMERI

surma puhul.

Endised rahvatantsijad  
Kose-Uuemõisast

Elu on kui tundmatu tee,
iial ei tea, millal lõpeb see.

Südamlik kaastunne NAIMA 
PALO´le perega kalli venna

MIHKEL 
UNNUKi

kaotuse puhul

Maimu, Mait, Milvi ja Aada

Iga lahkumine on raske,
iga teele saatmine on kurb....

Avaldame südamlikku 
kaastunnet Valve õe

ÜLLE
 EHANURME

surma puhul
Kose-Uuemõisa eakateseltsing

"Sügisrõõm"

Uinu vaikselt, puhka rahus.
Maha jätsid mured, vaevad,

 mälestused kõigile.
Südamlik kaastunne Irlande 

Puurveele ja tütardele peredega
armsa abikaasa, isa ja vanaisa

VAHUR 
PUURVEE

surma puhul.
Rahvatantsurühm Murueided.

Üks maailm ära lendab käest ja 
tulevikku kaob...

Lahkus meie armas naaber 

ÜLLE
 EHANURM

Südamlik kaastunne lastele 
ja lastelastele.

Anne-Mari, Kadri, Kaido 
ja Kristofer

Elu on kui tundmatu tee,
iial ei tea, millal lõpeb see…

Avaldame südamlikku kaastunnet
Signe Mirka perega kalli 

ISA
surma puhul

Kose Gümnaasiumi koolipere

Iga lahkumine on raske
Iga teelesaatmine kurb

Siiras kaastunne 
Valve Lepale perega kalli

ÕE
kaotuse puhul

Viivi, Nelle, Senta, Silvia 

Küünal on kustunud,
ööle uut päeva ei järgne…

Avaldame sügavat kaastunnet
Sigrid Kajule perega kalli

ISA
kaotuse puhul

Kose Gümnaasiumi koolipere

Müüa SÕNNIKUT, MULDA, LIIVA, KILLUSTIKKU.
Tel. 56971079, taluaed@hot.ee
Müüa SÕNNIKUT, MULDA, LIIVA, KILLUSTIKKU.
Tel. 56971079, taluaed@hot.ee
Katuste kõrgsurvepesu ja värvimine (plekk, kivi,
eterniit). Fassaadi survepesu ja värvimine. Täna-
va- ja unikivide puhastus. 56 241 509 Andres
KASVUHOONEMULD veoga. Tel. 5079362
Müüa lõhutud küttepuud kohaletoomisega. Lepp,
sanglepp. Hinnad al.39 eur.rm. Tel.5099598
email: pakhalupuu@gmail.com
Kutsetunnistusega korstnapühkija, tehtud tööde
kohta akt. Tel.: 56890125, e-post:
kuldnoop@gmail.com

KÜTTEPUUD. MÜÜA SAETUD JA LÕHUTUD KÜT-
TEPUUD PIKKUSEGA 30-60 CM. KOJUVEDU.
TEL. 5227345. e-post: marek406@gmail.com.
Võtame tellimusi vastu iga päev.
Müüa lõhutud küttepuud 35eur/ruum lepp, 50cm,
min kogus 14 ruumi, transport tasuta. Tel.
5062645
Võtan müüki Kose vallas asuvad maatükid. Olja
Markova, tel 52 70 536
Korstnapühkimisteenus. Korstnasõber OÜ. Peep
Sõber tel.56505189 korstnasober@gmail.com

KOSE

M
asina- traktorij

aa
m

EHITUSSEADMETE RENT
Kose MTJtel. 51 27 532

Otsime LAPSEHOIDJAT, 
lapsed vanuses 5a ja 3a. Hoida oleks vaja mõned

korrad kuus õhtustel aegadel ning vastavalt
 vajadusele ka päevasel ajal, juhul kui ei saa laste-
aeda  minna. Hoidmine oleks meie kodus Tuhalas.

 Eelnev kogemus pole  oluline, kuid hoidja peaks
 olema kohusetundlik ja rõõmsameelne ning

 soovima lastega tegeleda.
Tel. 56 693 241

OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja põllumaad. 
Tel 50 45 215, 51 45 215, info@est-land.ee

JÄÄDAVALT LAHKUSID

Endel Niine
Ludvig-Aleksander Sepp
Toivo Kaun
Arvo Kaseste
Juta Erma
Juta Noorma
Helju Kukk
Eevi Mägi
Maie Sepp

Uno Ilves
Lembit Remmelgas
Vambola Saadi
Valdek Robas
Vahur Puurvee
Rainer Kaljuvee
Benita Heinla
Senta Söötmaa
Ruth-Ingrid Haamer
Elle-Salme Nuut

APRILLI SÜNNIPÄEVAD

Meida Rüütsalu                             90
Evi Tuttelberg                               90

Lennart Pill                                    85
Helja Valliste                                  85
Vilma Aalbok                                 85
Vaike Metsis                                  85

Linda Soontaga                              80
Elle Maspanov                               80
Endel Laanemets                           80
Agnes Mikk                                    80
Elvi Roomere                                 80

Mare Algre                                    75
Aime-Leen Kadak                          75
Rein Soon                                      75
Milvi Süving                                   75
Helme Järvsalu                              75

Elsa Kubi                                        70
Uno Malk                                      70

Vello Kivistik                                  65
Helmu Siigberg                              65
Hiller Valgmaa                               65
Lembit Ivask                                  65
Malle Karner                                  65
Riina Hein                                      65
Avo Kompus                                  65

Villu Suik                                       60
Tõnu Urm                                     60
Svetlana Mjakiš                              60
Voldemar Elksnin                          60
Harald Mürk                                  60
Tiina Jaanus                                   60
Olev Annuk                                   60
Joe Tamme                                    60

MAI SÜNNIPÄEVAD

Ella Nõmmela                               95

Meida Lutsoja                                90
Ernst Pern                                     90

Heino Püvi                                     85
Evi Savolainen                                85
Õie Aurelie Neitov                        85
Maimu Matteus                             85

Eda-Mai Järvelaid                           80
Vello Palm                                     80
Leida Kotkas                                  80
Heino Maiste                                 80
Maie Metsis                                   80
Tiiu-Mai Loko                                80
Arvi Uidaküll                                  80

Maret Uusmaa                               75

Enn Talioja                                     70
Peeter Peterson                            70
Sirje Aas                                         70

Jüri Umalas                                    65
Leili Bergmann                              65
Võimu Absamson                          65
Ene Talioja                                     65

Mai Pärtel                                      60
Anne Ermel                                   60
Sven Andresen                              60
Eevert Varblas                               60
Eha Lepik                                       60
Urve Lusti                                      60
Feliks Ranna                                  60
Raili Valgmaa                                 60
Maila Suuder                                  60
Elo Jõgisoo                                     60
Malle Roomet                                60
Kalev Tint                                      60
Harry Pajula                                   60
Ülle Sepper                                   60

MÄRTSIS SÜNDISID

Kendal-Lucas Kerner
Daniel Sõrmus
Jaanus Rütman
Hugo Ristolainen
Simo Liias
Miinaliis Samason
Yvonne Tsäko
Saara Pohlak

APRILLIS SÜNDISID

Otmar Eckbaum
Robin Villems
Janelle Bunazoi
Merabel Villems
Emily Krindal
Cecilia Kukk
Anette Leidma
Aliis Leidma

Tänan oma lapsi, nende peresid, 
sugulasi, sõpru, EELK Tuhala Kaarli kogudust, 

Kose vallavalitsust, 
kõiki, kes mind minu juubelil õnnitlesid 

ja head soovisid.

Evi

MUTITÕRJE TEENUS.
 Samuti müün efektiivseid

mutilõkse koos
 õppevideoga.

Telefon 58903502 
Lisainfo 

www.mutiloks.com 
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VAIDA HAMBAKLIINIK OÜ
tegevusloa nr:L04038 

Vana-Vaida tee7, Vaida Alevik, Rae vald, Harjumaa
tel: 600 5074

Mob: 5348 9134
vaida@vaidahambaravi.ee

PAKUME ALLJÄRGNEVAID TEENUSEID:

• Hambaproteesitööd, kaasaarvatud tehiskroonid ja sillad
• Laste hammaste ravi
• Ravi ja profülaktika
• Juureravi
• Kirurgia
• Hambahaiguste ennetus
• Hammaste plasmavalgendamine ning soodapesu
• Hambakaunistuse paigaldamine
• Suuhügieeni konsultatsioon

Lisainfo: www.vaidahambaravi.ee

ORU TEHNOÜLEVAATUS
Avatud T, N 9.00 - 19.00
 L 9.00 - 16.00
REHVITÖÖD kokkuleppel
 tel 56221499

müüb
liiva

kruusa
killustikku

sõelutud mulda

Transpordivõimalus
Täpsemalt

telefonil 5648 3838
ja kodulehel
www.mell.ee

K-U TREIMER OÜ

EHITAB, 
REMONDIB:

ehitus- ja remonditööd
eramute ehitus
katuste ja fassaadide 
ehitus ja remont
sanitaartehnilised tööd
18 m noolega auto-

korvtõstuki rent

tel/faks 675 1230
GSM 511 5482,

501 2601
e-mail:

treimer.treimer@gmail.com

SILMADE�KONTROLL�JA�PRILLIDE�MÜÜK

15.�juuni�alates�10.00-st

KOSE�SPORDIMAJAS
etteregistreerimine
telefonil�5323�2454

Silmade�kontroll�15�€,�prilliostjale�TASUTA!

MTÜ Memme-Taadi abi  pakub
koduteenust eakatele 

inimestele igapäevastes
 toimetulekutes.

* poes ja apteegis käimine;
* aiatööd;

* abistamine koristamisel;
* küttepuude tuppa toomine;

* abistamine  toiduvalmistamisel
* asjaajamised erinevates

 ametiasutustes;
*saatmine meditsiini  asutustesse

Tunnipõhine teenus 10€
kilomeetri hind 0.50€/km

 linnasisene ja asulasisene,
0.25€/km maanteel.
Harjumaa, Kose vald, 
Ardu alevik, 75001

Kaie.agu@mail.ee
+372 51917248, 
+372 53917457
www.vanurid.ee

Puurkaevude rajamine ja
 puhastamine. Vee- ja

 kanalisatsioonitorustike,
 septikute ja süvavee-
pumpade paigaldus. 

Maaküttesüsteemiderajamine.
Tel 5021279, 5269604,
 puurkaevumeistrid.ee. 

Kuivajõe
Farmer OÜ 
ootab oma 
kollektiivi

lüpsjat ja 
lüpsja-noor -

karjatalitajat.

Elamispinna
võimalus.

Transport tööle 
ja tagasi.

Palk kokkuleppel.
Info tel. 5335542

Puhastame
küttesüsteemid ja

muudame kodu ohutuks!

Lisaks küttesüsteemide
hooldamisele teostame
ka nende ülevaatust. 

Korstnapuhastaja OÜ, 
+372 566 467 56. 

Vaata lisa
www.korstapuhastaja.ee

Tule meie toimekasse ja
usaldusväärsesse meeskonda

Kose jaotuspunkti

Lisainfo telefonil 51911320
Kandideerimiseks saada

oma CV aadressil
triinu.vister@omniva.ee

KANDEKORRALDAJAKS

Sinu peamiseks töö-
ülesandeks on tagada 
enda vastutusalas sujuv kan-
detegevus, sh uute kolleegide 
juhendamine, töökvaliteedi kontrolli-
mine ja meeskonna igapäevatöö korral-
damine. Töö toimub täiskoormusega 
E–L algusega 06.30. Oled sobiv kandi- 
daat, kui Sa oled täpne, kohusetundlik 
ja hea suhtlemis-, väljendus- ja kuula-
misoskusega. Töö tegemiseks on vajalik 
B-kategooria juhiloa olemasolu, hea 
eesti keele oskus nii kõnes kui kirjas ja 
hea füüsiline vorm.
Töökoht asub Kose jaotuspunktis, mis 
asub aadressil Pikk 9, Kose.

Metsakeskus.ee

Ostame kasvavat metsa, põllumaad 

ja metsakinnistuid hinnaga 

kuni 10 000 eurot/ha. 

Kinnistud võivad olla tehtud raietega 

või asetseda piiranguvööndis.

Tel: 56 111 900

OÜ PORRI & KO 
“TAREKE” 
Kose-Ristil

pakub seoses 
töömahu

suurenemisega

TÖÖD
KOKALE

JA
ABITÖÖLISELE

Info: Tiina tel.
5131628
e-mail: 

info@trahtertareke.ee 

KOSE SÖÖKLASSE VAJATAKSE 

PAGAR-KONDIITRIT
TÖÖ JOOKSVA GRAAFIKU ALUSEL

INFO TEL. 55 568626
VÕI OTSE SÖÖKLAST

Ohtlike 
puude 

langetamine.

Tel: 56632968; 
53402068 


